

## 居民点赞老旧小区改造

本报讯(记者 霍吕文/图)道路平坦了、外墙漂亮了、路灯亮起来了、地下管网也通畅了……日前,天生街道奔月路社区月光村片区完成改造升级,焕然一新的社区环境让居民们连声称赞。

陈静是天生街道奔月路社区月光村居民,1991年就嫁到了这个修建于上世纪80年代的社区,至今已在该社区生活了近30年。她告诉记者,因为老旧小区的基础设施非常落后,月光村以前环境脏乱,特别是道路破损十分严重。

“到处都是坑坑洼洼,还有很多社会车辆乱停乱放。”陈静说,有的居民为了方便车辆通行和停放,甚至不惜将道路挖宽挖烂,令大家出行很不方便。而如今道路重新硬化了,还在各入口设置了隔离墩,车辆再也开不进来了。

记者在改造后的月光村见到,陈静口中原本坑坑洼洼的水泥路变成了沥青

路,两边新修的人行道格外宽敞,刷白的外墙画上了与党的方针政策、传统礼仪等内容相关的宣传画,居民们搬出椅子聊着家长里短,几名幼儿骑着自行车快乐地追逐着。

社区居民刘世东介绍,月光村片区居住的人员结构复杂,有倒闭工厂的下岗职工、农转城人员以及进城的务工人员,由于平时这里无统一管理,加上此前没有安装路灯,所以时有偷盗案件发生。

“改造以后,这里的治安也变好了。”刘世东说,此次改造安装了路灯,这些路灯通宵照明,不仅让居民们的夜间出行方便了,也让这里更加安全了。此外,人行道上还增设了健身器材、石凳、晾衣杆等设施,方便居民生活娱乐。

天生街道奔月路社区党委书记黄若琴表示,下一步,社区将把居民们召集到一起,共同协商管理月光村片区事宜,让居民们的幸福指数日益提升。



居民在文化墙前向孩子讲解孝道故事。

### 百善孝为先 传承孝行文化倡导文明

## 我区部署今年“两违”整治工作

徐远征苟鹏参加

本报讯(记者 秦廷富)1月31日,我区召开2017年违法建筑整治工作总结暨2018年工作动员部署会议。区委常委、常务副区长徐远征,区委常委、政法委书记苟鹏参加会议。

会上,全区各街镇相关负责人就2017年辖区内违法建筑整治工作推进情况进行了交流发言,区“两违”整治指挥部对今年全区“两违”整治工作进行了部署。全区各街镇代表还与区“两违”整治指挥部签署了2018年违法建筑整治工作目标责任书。

会议要求,2018年全区要持续强化组织领导,充实“两违”整治工作力量,落实责任,形成上下联动的工作格局,为整治工作提供有力保障。通过加强队伍建设,继续加大新增“两违”查控力度,抓严控、抓典型,保持遏制新增“两违”高压态势。在全区做好普法宣传力度,做好群众教育引导工作,确保全区社会和谐稳定。

区人大常委会副主任王玄德、副区长刘小辉、区政协副主席袁宏参加会议。

## 2017年度

## 北碚“最美家庭”暨平安家庭揭晓

本报讯(记者 齐宏)2月1日,2017年度北碚“最美家庭”暨平安家庭示范户揭晓仪式举行,现场揭晓了70户2017年度北碚“最美家庭”和170户平安家庭示范户。

近年来,北碚区妇联开展了以“最美家庭”为主题的寻找活动,发掘了70户“最美家庭”,并在此基础上产生了尹先富家庭等2017年度北碚“十大最美家庭”。同时,2017年度全区还涌现出188户区级“平安家庭”示范户。

仪式上,区妇联对尹先富家庭等2017年度北碚“十大最美家庭”、江义兰家庭等17户“平安家庭”示范户代表进行了现场表彰。“十大最美家庭”代表唐大焱、蒋禄珍和平安家庭示范户代表张宗明先后给大家一起分享了自己“最美”“平安”背后的真情故事。

区妇联还为现场的25位小朋友送上新春礼包。

区人大常委会副主任董江民、副区长刘永、政协副主席韩燕出席活动。

## 喜迎新春



## 福利院 迎新春

2月5日,区第二社会福利院联合祥云社会工作部举办“歌舞传情·让爱绽放”迎新春文艺汇演。福利院工作人员、老人和社工们通过自编自演的歌舞、快板等文艺节目,喜迎新春佳节的到来。

记者 邓公平 摄

## 巾帼志愿者服务进社区



女送上祝福。

活动期间,巾帼志愿者以妇女权益维护、家庭教育为重点,现场开展了法律咨询、儿童教育咨询,并向群众发放了《反家庭暴力法》宣传资料等宣传品百余份。同时,巾帼志愿者还联合丹阳社区在现场开展了丰富多彩的新春游园活动,与妇女群众共庆新春佳节。

据了解,为了进一步宣传“文明在行动·北碚更洁净”工作,区妇联还发起了“文明在行动·北碚更洁净”志愿签名活动,呼吁基层居民爱护环境,文明生活,共同打造干净整洁、文明和谐、宜居宜业的现代化城区。

## 创建国家食品安全示范城市

## 食品快检 关注安全



2月5日,区食药监分局在嘉陵风情步行街开展创建国家食品安全示范城市宣传活动。工作人员通过展板展示、发放宣传资料、

开展食品快检观摩体验等方式,营造人人关心、支持和参与创建的良好氛围。

记者 邓公平 摄



## 游园乐融融

2月5日,北碚唯民社工服务中心的社工们来到歇马镇华伟社区文化活动中心,开展社区老年人游园活动。夹弹珠、托乒乓球……丰

富多彩的自制小游戏为老人们带来阵阵欢声笑语。现场还邀请书法爱好者为老人们写春联,送祝福。

通讯员 张永洪 摄



## 送“福”贺新年

2月4日,民革重庆市委文化建设与社会服务工委、民革北碚区委联合民革重庆中山书画院、北碚区书法家协会等走进石柱县中益乡开展2018

年新走基层“送万福贺新年”活动。书法家们铺纸研墨、挥毫送“福”,饱含真情的春联被村民捧在手里,浓浓的年味扑面而来。

本报通讯员 摄

# 首届重庆市志愿服务项目大赛获奖项目

(北碚区)

**金奖项目:**  
“兼善文化课堂”志愿服务项目

**银奖项目:**  
“龙凤车灯”志愿传承推广项目

**铜奖项目:**  
“小星星的自然之旅”助残志愿服务项目

“兼善文化课堂”项目由北碚区文化委员会、重庆中华职教社、西南大学新农村发展研究院三方联合开展,通过不断深化“校地合作”,在农村社区创办“兼善文化课堂”,组织西南大学作孚学社文化志愿者到农村基层开展文化建设,探索用社会主义核心价值观引领农村文化建设新模式,将提高村民综合素质落实到建设家乡的实际行动中。

项目实施至今,已建立“兼善文化课堂”8个,通过定时定点开展送文艺演出、送农业技术、艺术培训等志愿服务活动,编制《我爱北碚》《生活中的化学》等乡土教材,推进农村文化站建设,有效推动了城乡基层文化繁荣发展。2012年以来,组织培训辅导8批、400余名大学生志愿者以及高校多学科专家学者和地方文化工作者,开展了50批志愿服务活动,直接受益群众数千人。先后获得“重庆市高校志愿服务项目金奖”、北碚区“十佳志愿服务项目”、西南大学“精品活动项目”等荣誉。

“龙凤车灯”传承推广志愿服务项目于2000年创立,在对非物质文化遗产项目“龙凤车灯”的历史沿革、表演形式等进行研究的基础上,招募志愿者加入,传授相关技艺,组建“车灯文化课堂”,义务教授车灯理论知识及相关演出技巧,义务到有需要的地方开展活动,为群众送去祝福,逐渐成为一支享誉全区的文化志愿服务团队。

通过志愿者们18年的不懈努力,使“龙凤车灯”得到了有效的传承和推广。2013年,创始人之一周传勋被评为重庆市“龙凤车灯”代表性传承人;2015年,龙凤车灯《把重庆车灯来介绍》赴京参加“感动中国——第三届全国群众文化艺术周暨‘群文杯’合唱、舞蹈、器乐展演活动”,喜获铜奖及最佳人气奖。2016年获评北碚区“十佳优秀志愿服务项目”。“代代传”文化志愿服务队常年年在工厂社区、田间地头义务为群众进行车灯艺术表演,2000年至今观看人数累计逾10万人次,深受广大群众欢迎和认可。

重庆自然博物馆志愿者团队自成立以来,积极开展志愿服务,策划组织相关科普教育活动。该项目通过招募爱心人士和爱心机构加入志愿服务行列,运用专业知识,通过手语导览、触摸体验、音乐聆听、自然创作等方式,开展适合残障儿童和留守儿童的、形式多样、内容丰富、趣味十足的自然科学体验活动。打造了科普进校园,“温暖的世界、温暖的家园——蓝丝带·关爱残障儿童”等活动品牌。

“小星星的自然之旅”助残志愿服务项目自2016年3月开始,将于今年4月结束,以社会公众为志愿服务实施主体,以重庆市各区特殊教育学校的残障孩子为主要服务对象,包括视力残疾、听力残疾、言语残疾、肢体残疾、智力残疾的孩子,为广泛的社会爱心人士和爱心人士提供了奉献爱心的机会,直接受益对象共计1000人,600人参与志愿服务。有益、有效、有力地关怀残障儿童和留守儿童,引导社会崇德向善,形成针对残障儿童的系列科普方法。

(本报记者 整理)

## 别把“回家过年”搞成“荣归故里”

■郭元鹏

### 想到就说

“珠光宝气”,就连给亲戚购买的礼物也都是名牌。

去年春节,有媒体调查发现,有一部分人表示“春节不回家”,理由竟然是“我混得不好,没脸回家过年”。在这种心理下,还出现了“5年没有回家”的极端事例。今年春节前夕,也有媒体进行调查,结果显示,一些外出人员表示“不敢回家,人情消费太重”。其实,这也是面子心理造成的,人情消费再高,坚持的也是自愿原则。回家过年,不是“荣归故里”,是为了和亲人团圆,这才是春节的主题,而不是为了回家“充阔气、摆排场”的。无论在外过得好不好,平平安安一家团聚才是亲人最大的期盼。

一些人在采购返乡礼物的时候,不考虑实用,而是考虑面子。平时节俭吝啬,回家过年时却刻意购买昂贵名牌。不仅自己一家人都是